

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 "
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többesrői hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitlér sora 40 fillér.

Országgyűlés.

Az országgyűlés folyó hó 4. a közoktatásiügyi tárca költségvetését tárgyalta.

Evetovich János a katolikus autonómia behozatalát sürgette.

Bekár Gyula művészeti kérdésekkel foglalkozott. Az állami színházokról szólva szeretné, ha azok a régi, magyar darabokat jobban kultiválnak. Az operát szilaj paripához hasonlítja. Talán azért olyan szilaj, mert tulsokan ülnek rajta. A miniszter figyelmébe ajánlja, hogy ezt a drága paripát végre egy irányítsa, hogy megfelelően feladatának. Fejlesztési kell a vidéki zenekulturát.

Az iparművészet magyar irányának fontosságát fejtegeti, majd rátér a magyar műkincsek kérdésére és azon panaszkodik, hogy a magyar műkincseket nem tudjuk megtartani, mert leiketlen ügynökök valósággal kicsalják azokat a tapasztalatlan mágnások kezéből. Vannak nálunk egyes városok, melyek hasonlítanak a régi Nürnberghez, azonban ezek is sokat vesztek eredeti műveltségük az újabb, ultramodern, zürzavaros építészeti stílus folytán. Így Kassa, ahol a legstílusosabb, ódon építészeti emlékek mellé ultramodern építészeti szörnyszülötteket emelnek. Ha Eperjes követi Nürnberg példáját azon tilalmával, hogy nem engedélyez ultramodern építkezéseket, ezt Kassa is megteheti. Tudja, hogy a kormányban megvan a hajlandóság a műkincsek vételére, de ez nagy pénzáldozattal jár. Míg megfelelő tőkével nem rendelkezik az államkincstár, csak szigorú törvénnyel lehet megakadályozni a műkincsek kivitelét. A kisebb múzeumok fejlesztéséről beszél, majd a bécsi múzeum magyar műkincseiről. Ezeket a budai királyi várban lehetne elhelyezni, hogy a magyar közönségnek alkalma legyen megtekinteni. Aggodalommal látja a modern építészeti szélsőségeit, mely Budapestet oly stilustalanná teszi. Tudja, hogy a miniszternek nincs befolyása, hogy az építőművészek ne Budapesten használják ki modern működésük tereumait, de erre szükségesnek tartotta rámutatni.

Szász Károly, aki az elnöki széket Simontsits Elemér alelnöknek adta át, a budapesti Nemzeti Színházzal foglalkozik. A nemzeti nyelv ápolásának szempontjából a Nemzeti Színház csak úgy teljesítheti hivatását, ha a régi, nemes tradíciókat megőrzi. A Nemzetinek nemcsak irodalmi, hanem politikai feladata is van, mert vissza kell tükröztetnie a nemzeti szellemet. Kifogásolja, hogy Budapestről, a magyar szellemi centrumból indul ki a nyelvrontó áramlat, amely az export-darabokban a jassznyelvet használja. Erősen kritizálja a Nemzeti vezetését. Szükséges, hogy a Nemzeti Színház új vezetőt kapjon, mert jelen-

leg a vezetésben nincs meg az a magyar nemzeti szellem, amelynek kultiválása ennek a színháznak hivatása volna.

Végül Jankovich Béla kultuszminiszter válaszolt a vita során elhangzott kifogásokra. A vallásoktatás kérdéséről szólva, utal arra, hogy Franciaország kivételével minden államban meg van a vallásoktatás, nincs tehát semmi okunk arra, hogy ezzel szakítsunk. Nem tartja célszerűnek e kérdés fölvetését és akik mégis e mellett foglalnak állást, azokkal szemben a legerősebb rendszabályokkal él.

A katolikus autonómiát ő is helyesnek és szükségesnek tartja. A költségvetésben leginkább megnövekedett tétel a népoktatásé. Az analfabeta nagy arányát nem az iskolák kevés száma okozza, hanem az, hogy a tankötelesek nem látogatják az iskolákat. Utal a legutóbbi rendeletére, mely szerint a nemzetiségi vidékeken az anyanyelven tanítják a vallást. A középiskolákban másként áll a dolog, mert a gimnáziumi növendéktől már meg kell követelni a magyar nyelv tudását. Reméli, hogy a középiskolai reform a jövő tanévben elkészülhet. A latin nyelvet nem akarja kiküszöbölni, hanem tanítását eredményesebbé és gyakorlatiasabbá tenni. Nem tartja kívánatosnak az érettségi vizsgálatok megszüntetését sem.

A budapesti és kolozsvári egyetemnek hallgatóinak nagy száma szükségessé tette két új egyetemnek felállítását, amelyek Debreczenben és Pozsonyban már szeptemberben meg fognak nyitni. Kívánatosnak tartja, hogy az egyetemi kiképzés kapcsolatba hozassék a mezőgazdasági tanulmányokkal, amit a magyar-óvári gazdasági akadémiával kapcsolatosan gondol megvalósíthatónak. Az egyesített tanulmányok sikeres elvégzése közös jogi és közgazdasági doktorátus megszerzésével járhatna.

Foglalkozik ezután a vidéki színészet ügyével. Elismeri annak fontosságát, hogy a műsoron klasszikus darabok szerepeljenek.

A középiskolai tanárok státuszrendezésére nézve kész programja van, de a pénzügyi helyzet — sajnos — nem engedi ennek megvalósítását.

Áttértek ezután a honvédelmi tárca költségvetésének tárgyalására.

Münnich Kálmán előadó ismerteti a költségvetést és elfogadására ajánlja, Simon Elemér a véderőbizottság jelentését olvassa föl.

Hazai Samu honvédelmi miniszter részletesen ismerteti a honvédség szervezetének fejlesztését. Emelni kívánja a szakszerű kiképzést és beszámol az eddig elért eredményekről. Végül bejelenti, hogy az új katonai perrendtartás ez év folyamán életbe lép.

Nagyenyedi színház elhelyezése.

Salgó Dezső kir. főmérnök szakvéleménye.

Tekintetes színházügyi bizottság!

Múltkori első ülésén hozott határozatával a Nagyenyeden emelendő színház elhelyezésére vonatkozólag felmerült többrendbeli kombinációt illetőleg véleményadására felkértem, a kérdés áttanulmányozása és minden részében való megfontolása után nézetemet tisztelettel előterjesztem:

A színház elhelyezésére a következő alternatívák merültek fel:

1. a Szénatér,
2. a Reznek-féle telek,
3. az egyesített Pap, Szőke és Kovács-féle telek,
4. a Vinczellér-iskola telke.
5. a Czigánysor, illetőleg Sugár-ut,
6. a Sétatér,
7. a Nemzeti Szálloda.

Ezen telkek egyik-másikára nézve már az első eszmecserek alapján is az a nézet alakult ki, hogy vagy megszerzhetetlenségük, vagy célszerűtlenségük folytán a kombinációk sorából kikapcsolandók lesznek, és tényleg a továbbiak folyamán elejtendőnek mutatkozott:

1. a Szénatér,
2. a Reznek-féle telek,
3. az egyesített Pap, Szőke és Kovács-féle telek,
4. a Vinczellér-iskola helye.

Viszont azonban megbővült az alternatívák sorozata a Lobsteiner-féle telekkel, úgy, hogy tényleg véleményezendő:

1. a Sétatér,
2. a Sugár-ut,
3. a Nemzeti Szálloda,
4. a Lobsteiner-féle telek.

Mielőtt magára az elhelyezés tárgyalására áttérnék, legyen szabad, ha egy kis kitéréssel is, de mint szoros oda tartozót csak általánosságban érinteni azt a kérdést, hogy milyennek kellene lennie véleményem szerint a tervezett színháznak?

E kérdés kifejtésénél elsősorban a gazdasági szempont a döntő. — Csak olyan színházat szabad építenünk, a mely amellet hogy nem csupán a jelen, de a távolabb jövő kulturális szükségleteivel egy bizonyos mértékig számotvet, nem haladja felül azon anyagi erőforrásokat, amelyek ezen város amugy is tőkeszegény, az utóbbi évek válságos gazdasági viszonyai folytán erősen megviselt polgársága áldozatkészsége révén megnyithatók, vagyis eleve le kell mondanunk egy túlnagyméretű belsőleg és külsőleg igen gazdag kiképzésű épületről.

A színház méreteinek, illetve befogadási képességének helyes megállapítását természetesen elsősorban a fontosságának kell tartanunk. Amennyire hiba lenne azt csak a mostani viszonyokhoz alakítani, ép oly mértékben célt tévesztett volna a befogadási képességet, a távol jövő legfeljebb csak sejtett, de nem ismert, és semmiféle pozitív tényekre nem alapítható kialakulásra való következtetések nyomán megállapítani. Utóbbi egyrészt felesleges költségek, inproductív beruházásokra vezetne, de másrészt a színház igazi célját, a nemes szórakoztatást, a szellemi felfrissülést is alapjában támadná meg, mert lehangelőbbat közönségre és színészre elképzelné sem lehet az üres, vagy

csak gyéren betöltött háznál, a mi egy tudimezinált színháznál a mi viszonyaink között biztosan bekövetkeznek.

Egy túlméretezett színháznak még társadalmi hivatása szempontjából is igen káros hatása lenne, mert nélkülözne azt az intimitást, a mely csak kisebb, illetve nem túl nagy méreteknél adódik ki, és amely intimitás ha meg van, a város közönségét oda huzza, kellemes együttletben az összetartás és együvértartás érzését fokozza, ellentétet kiegyenlít, sokszor csak előteleteken alapuló, a társadalom egyes rétegeivel szemben táplált téves felfogásokat leront, a társadalom egyes rétegei közötti különbségeket kinivellálja.

Nem habozom kijelenteni, hogy a nagyenyedi színházat mindenekeelőtt is intím színháznak szeretném látni, mert ha valahol, hát itt van szükség reá, hogy a széttagolt társadalmat összeforassza.

Egy intim színház, ahol az ott lévő közönség szinte családias együttletben vannak, a társadalmi béke előmozdításában tagadhatatlanul nagy tényező.

A színház befogadási képességét a fenti szempontok szerint inkább 600 és csak esetleg 700 személyre vélném megállapíthatni.

Az ülő-, állóhelyek, páholyok számát, karzat terjedelmét e helyen nem részletezem, csak általánosságban jelzem, hogy az ismert tapasztalati tény alapján a földszinti ülőhelyek száma minél többre veendő, de az egész befogadási képességnek legalább 40—50%-nyi hányadát tegye ki, miután ez a jó térkihasználásnak és így a színház jövedelmezőségének lényeges kelléke.

A színház mibenléte általános ismertetéséhez még hozzátartozik az is, hogy miután a mi viszonyaink szerint az egyuttal vigadót is kell hogy képezzon, annak, parkettje feltétlenül úgy képzendő ki, hogy a zsölyék elhelyezésére szolgáló podiumok könnyen mozgathatók, illetve az orchesterbe betolhatóak legyenek. — Erre számos példa van a külföldön, és nálunk is az újabb színházak között a veszpreminek nezőtere kapott ilyenforma kivitelt. — És végül még azt kell felemlítenem, hogy a mennyeiben a további eszmecserek folyamán valamely más megoldási mód nem kínálkozik, számot kell vetnünk azzal is, hogy a némelykor rendezendő közébdékre, közvacsorákra való tekintettel a színház egyuttal egykellő befogadási képességű étteremmel is legyen egybekapcsolva, aminek legmegfelelőbb módjaul a színházépület masszív jellegeből kifolyólag amugy is melyebb alapozása mellett ha némi több költséggel is egy olyan souterrain előállítása kínálkozik, a melyben az étterem és a hozzá szükséges mellékhelyiségek is elhelyezést nyerhetnek.

A mi a színház elhelyezését általánosságban illeti, alapelvül azt a gondolatot kell kifejeznem és istápolnom, hogy az csak olyan helyen épülhet meg, a hol egyrészt a város minden részéből minden időben könnyen megközelíthető, másrészt ahol az itt járó idegen is könnyen utba ejtheti, könnyen reá találhat, és innen továbbmenve, mint a város kulturális tényezőjét így emlékeztetésben meg is őrizheti.

Sajnálattal kell ugyanis kijelentnem, hogy kevés város van, a mely az ott járó idegennek külső látnivalókban olyan keveset nyújt, mint Nagyenyed, különösen, hogy a város történelmi multja az ide jövőben bizonyos, tán jogos várakozást is támaszt. És melyen sajnálatos az, hogy kevés kilátás is van arra, hogy bár a távolabb jövőben is sokkal többet nyujtson. Magán- és középítkezéseink csak gyéren mutatnak valami figyelemreméltót, és azok a középületek, amelyek a városnak karaktert, színt, kinézetet kölcsönözhetnek volna, már jórészt mind elhelyezést nyertek és pedig a város idegen, sőt helyi forgalmán is teljesen kívül eső területen.

Ugy vagyunk Nagyenyeddel, mint azzal a boltossal, a ki minden valamirevaló portékáját kirakatába rakja, de ha bemegyünk az üzletbe és valamit kérünk, semmit sem kapunk. Aki Nagyenyedre vagy mellette

elutazik, és véletlenül a régi Baromvásártér oldala felé kitekint, nagyarányu hatalmas épületeket lát; de aki véletlenül a Maros völgye felé nézett utaztában, és úgy jön be Nagyenyedre, az még főutcánkban is csak ósdi és szerény házacskák nagy számát látja, és joggal hiheti, hogy itt a modern élet rohanó haladása csak igen keveseket és általában csak igen gyengéu érintett.

A színház elhelyezésénél kétségkívül szubjektív vagy mondjuk akár hiúsági szempontok is kell hogy vezessenek bennünket. A ki itt jár-kél: igen is látja, hogy Nagyenyednek már „színháza is van.”

A mi már most az elhelyezés különböző alternatíváit illeti, azokról véleményem természetesen már csak a fenti elvek szerint alakulhatott ki, és pedig a következőleg:

1. Sétatér.

A színház ott szép környezetben és a kivihetőség vagy mondjuk műszaki kivitele szempontjából kedvező elhelyezést nyerhetne. Helye csakis a mostani nyári táncsterem lehetne, ott áll ugyanis rendelkezésre egy még eléggé jól megközelíthető akkora sík terület, amelyre mindenesetre nagyobb kiterjedésű színházunknak szüksége van. Semmiesetre nem lenne tanácsos elhelyezni úgy, ahogy az előkészítő bizottság javasolta, tudniillik a sétatér mostani főbejáratánál, mert ott a hely sem terjedelme, sem meredekségénél fogva arra nem alkalmas, de még ártalmára volna a sétatérre esztétikai szempontból is, elzárnánk teljesen az oda való betekínthetést, a Bethlen-utczát mint egy beszegeznészt azt annyira dominálna, hogy mai csendes és régies szerény formájában szinte kedvesnek mondható jellegétől teljesen megfosztaná. Gazdasági szempontból azzal a nagy előnyvel járna, hogy a telek, úgy látszik, nagyobb költségeket igénylő megszerzése szükségese teljesen elesnék. Viszont azonban nem szabad figyelmen kívül hagyni azt, hogy a színház várható jövedelmezősége és kulturális értéke részben a szinte állandó jellegű mozgó-fénykép, színházzal nagyon is kapcsolatos. Ilyen mozgósínházat a nehéz megközelíthetősé szempontjából a sétatérre elhelyezni nem szabad, de csak a színház megközelíthetése is, a mennyeiben a színelőadások a téli időre is eshetnek, szintén nehézkessé válhatik, és miután az idegen forgalom szempontjából is felre esik, a színháznak a sétatérre való elhelyezését nem javasolhatom, és arra csak az esetben lehetne visszatérni, ha más megoldás akár gazdasági, akár egyéb okok folytán egyáltalában nem volna lehetséges.

(Folytatjuk.)

HIREK.

— **A király állapota.** Az Ófelsége egészségi állapotáról szóló hírek egyre megnyugtatóbbak a két ország szerető gondalaggó alattvalóira nézve. Schönbrunn fölött a jótekonny tavaszi napsugár hinti el langyos sugarait s ez a kedvező időváltozás igen jótekonny hatást gyakorol beteg királyunk egészségi állapotára. A két ország lakossága ezuttal is méltán bizott az öreg uralkodó szívós és energikus természetében, mert öreg kora daczára is letudta küdeni a betegségét.

— **Főispánunk Maros-Torda megyében.** Szász József, vármegyénk és Maros-Torda főispánja mult hét végén Marosvásárhelyen tartózkodott. Szombaton a közgazgatási bizottság gyűlésén elnökölt. Vasárnap Szováta községben járt, hogy a község birájának személyesen adja át a király érdemkresztjét. A főispán Orbán Balázs főjegyző kíséretében szombaton Nyárad-szeredán át utazott ki Szováta s este Kőrössy József főszolgabíró vendége volt. A főszolgabíró fenyves vacsorát adott az illusztris vendég tiszteletére, melyen részt

vettek: Nagy József országgyűlési képviselő, Dósa Elek, Szántó Elek, Rozsnyai István, Sántha Albert. Az érdemrend átadása vasárnap délelőtt Szováta község képviselőtestületének díszközgyűlése keretében történt s a gyönyörű új község háza ékesen feldíszített termébe deputáció hivta meg a főispánt. A község és a környék vezető intelligenciájából összegyűlt nagyszámu közönség lelkes éljenzés és meleg szeretettel fogadta megjelenésekor. A főispán magas szárnyalásu beszédben méltatta Jeremias bíró közéleti munkásságát, életmentő, hősiés bátorságát s felhívta az ünnepelellére az érdemrendet. Masnap hétfőn rendes tavaszi közgyűlést tartotta Maros-Torda törvényhatósága Szász József főispán elnöksége alatt. A bizottsági tagok nagy érdeklődése és népes részvete mellett lefolyt közgyűlés mindvégig üvös, komoly lefolyásu, nagy és fontos munkát teljesítő volt. A közgyűlés impozáns munkapárti többségének, a józan közvéleménynek tulnyomó és erőteljes megnyilatkozása jegyében végezte a törvényhatósági bizottság munkáját, melyből kivált a szavazóköörök megállapítása volt nagyjelentőségű.

— **Kaloosai érsekké** Ófelsége Várad y Lipót Árpád győri püspököt nevezte ki.

— **Kunoz Elek,** a kolozsvári tankerület főigazgatója, miut miniszteri megbizott, f. hó 4—5 napjain tartotta hivatalos vizsgálatat a kollegium főgimnáziumában. A miniszteri megbizott, ki ez alkalommal már huszonkettedik ízben teljesítette a kultuskormány megbizását, a tapasztaltak felett elismerést és örömet fejezte ki a tanárkarnak.

— **Fényes menyegző.** Kedden délután volt az esküvője Hegedűs Jolánának, dr. Winkler Albert szép nevelt leányának dr. Nagy Béla marosújvári ügyvédvel. A fényes esküvőt este 6 órakor tartották meg a ref. templomban, melyet városunk közönsége szokatlan nagy számban nézte végig. A szép menyegző oly meleg családi ünnepelely volt, hogy annak lefolyását részletesen is hozzuk a jövő számunkban.

— **Kossuth Ferencz állapota aggasztó.** Jól töltött éjszaka után 5-én délelőtt Kossuth Ferencz állapota annyira súlyos lett, hogy semmifele táplálékot nem vehetett magához. Müller tanár véleménye szerint pillanatnyi katasztrófától nem kell tartani. A beteghez senkit nem bocsátanak.

— **Halálozás.** Fodor József 48-as honvéd, Lucze István apósa e hó 5-én meghalt, 86 évet élt. Szerdán temették.

— **A debreczeni Kossuth-szobor.** Vasárnap leplezte le Debreczen a város közönségének adakozásából emelt Kossuth-szobrot. A szobor leplezési ünnepelelye, melyen a kormány, képviselőház és főrendiház is képviseltette magát, a délelőtt folyamán zajlott le. Tizezer ember lepte el a Piac-utcának Nagytemplom előtti térségét, az új Kossuth-szobor környékét. Dr. Tüdös János képviselő mondott ünnepelely beszédet, majd Oláh Gábor alkalmi költeményét szavalta el egy hittanhallgató. Ezután gr. Apponyi Albert mondott rendkívüli hatást keltett beszédet.

— **A májusi időjárás** változó napjait: 8. csapadékos, 16. szeles hűvös, 21. száraz, 25. szeles hűvös, 27. meleg, 30. szeles.

— **Iskolai kirándulás.** A Bethlen-kollegium főgimnáziumi ifjuságának felsőbb osztályai e hó második felében kirándulást tesznek, melynek főcélja Pozsony és Bécs városok megtekintése lesz.

— **A színház-építés ügyében** Komor Marczel fővárosi építőművész e hó 9-dikére tervezett lejegyzete és előadása, közbejött akadályok miatt, későbbi időre halasztatott el.

— **Az orsz. ref. Tanáregylet** f. évi június hó 3-4. napjain tartja tisztújítással egybekötött rendes évi közgyűlést Debreczenben. Ez alkalommal lesz a debreczeni ref. főgimnázium mintaszerű szép épületének ünnepélyes felavatása is. A kollégium tanári karából többen mennek erre az alkalomra Debreczenbe.

— **A lóosztályozás** mint már említettük, folyó évben május hó 15-én d. e. 7 órától kezdődőleg a Baromvásár-téren fog megtartatni. A kik a kibocsátott hirdetmények értelmében lovaikat, öszvéreiket, szamaraikat, ha azok a lóosztályozás, összeírás, átengedés kötelezettsége alól nem mentesek, 1914. évi május hó 15-én d. e. 7 órára a Baromvásár-térré állítsák elő, mert a távolmaradókat a törvény értelmében szigorúan megbüntetik.

— **„A Nagyenyedi Sport Egylet”** 1914. év május hó 3-ára hirdetett rendes közgyűlése a kellő számban meg nem jelent tagok miatt nem tartatott meg. Alapszabályuk értelmében a második közgyűlést 1914. május hó 10-én (vasárnap) d. e. 11 órákor tartjuk a városháza tanácstermében. Tartandó közgyűlésünk tekintet nélkül a megjelent tagok számára határozathozatalra jogosult. A választmány.

— **A vetések állása.** A földművelésügyi miniszter közzetette jelentését a vetések és a mezőgazdaság állapotáról. E szerint a korai tavaszi szárazság és a szeles időjárás kedvezőtlen hatású volt. A vetések fejlődésére nagy országos esőre égetően sürgős szükség volna, ami ha nem következik be, az amugy sem teljesen kielégítő gazdasági állapot kiszámíthatatlan károkkal súlyosodnék. Az őszi buzavetések állásáról beérkezett jelentések rosszbodásról számolnak be. Az őszi rozs valamivel jobban bírta a teli és a tavaszi rossz időt. A gyümölcs-terméskilátások országszerte rendkívül jók. Alsó-Fehér vármegyében a buzavetés néhol ritka. Az egér és lótetű jelentékeny kárt okoz. A szőlő a nagyenyedi kerületben elég jól telelt, szépen fejlődő. A megvakult szem alig 10 százalék.

— **Életmentő gazdasági felügyelő.** Nagygalambfalva község állami támogatás nélküli közlegelőt szándékozik megvenni s ennek tárgyában jelent meg a helyszínen Székelyhidy Viktor kir. gazdasági felügyelő, Esztegar Bálint kir. erdőtanácsossal együtt, hogy annak értékét megállapítsák, s az esetleges vízmosás-részeket ültetés, befásítás által biztosítsák. A bizottságot erős vihar érte a Küküllőntúli 100 holdas legelői részleten. A vihar után megtekintették a jelzett területet s már visszatérőben voltak, mikor egyszerre a Fenes patak, melyen át kellett jönniök, haragos hullámaival utjokat állotta. A társaság meguntta már a várakozást s a patak mélységéről akart meggyőződni a kiküldöttek egyik tagja, Beke Albert igazgató-tanító, ki ezen merészségeért csaknem életével fizetett. A part beszakadt alatta s így a rohanó árvizet esett. Székelyhidy Viktor látta a veszélyt, saját életének kockázatásával az igazgató-tanítót kihaluzta a partra. Az életveszélyes helyzet izgalmaiból mindkettőjük súlyos beteg lett.

— **Katonai gyakorlatok a tanítóképzőkben.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter elrendelte, hogy a jövő

iskolai évtől kezdve a tanítóképző-intézetekben rendszeresen tanítsák a katonai gyakorlatokat, a czéllövészet gyakorlatára pedig különös gondot fordítsanak.

— **Felhívás.** Kérem mindazokat, akik egy önálló, minden más alakulattól független Társadalomtudományi Társaság létesítését óhajtják, szíveskedjenek f. hó 9-én szombaton d. u. 6 órákor a városház gyűléstermében tartandó alakuló gyűlésen megjelenni. Az előkészítő bizottság nevében dr. Farnos Árpád.

— **Határjelek felállítására.** A város területének részletes felmérése megkezdődött. A városi tanács felhívta a birtokosokat, hogy a birtokaikat kellő számu határkarókkal lássák el. A határkarók a birtok felőli oldalon megfaragva az illető birtokos nevével látandók el. A név alá az utca és házszám pontosan megjelölendő. A határjelek felállításának elmulasztása jelentékeny károkkal járhat, tehát a jelzéseket 8 nap alatt feltételül eszközöljék.

— **Országos fagy.** A szombatról vasárnapra és vasárnapról hétfőre virradó éjjel hosszú időre emlékezetes lesz a magyar gazdák közt. Az időjárás már egy-két nappal előbb hűvösre fordult, előző éjjel több helyen dér is volt, de szombat éjszaka oly erős fagy állott be, a mely a mezői terményekben, főleg azonban a gyümölcsben és szőlőkben a melyek pedig aránylag nagyon szépen állottak, óriási károkat okozott. A beérkezett jelentésekből megállapítható, hogy az országnak a dunántúli és a határokon lévő része szenvedett erősen a fagy miatt, az Alföldet és Erdélyt aránylag megóvta az időjárás szeszélye. A földművelésügyi miniszterium, tekintettel a fagykár-okozta vesz-hírekre, távirati jelentést kéretett az ország minden részéről. A válaszok legtöbbje megnyugtató. Általános reménykedés hangzik a válaszokból az esetre, ha egy jó eső következne.

— **Vasúti előmunkálati engedély.** A kereskedelmi miniszterium előmunkálati engedélyt adott a szászsebesi m. kir. erdőhivatalnak a gyulafehérvári zala-tnai helyiérdekű vasút Ompolygala-cz állomásától Fenes község érintésével a Fenes patak völgyében vezetendő mintegy 18-2 kilométer hosszú fővonalból és ezen vonalból a 13/14, illetve a 17-ik kilométerből kiágazólag 2-2, illetve 5-2 kilométer hosszú szárnyvonalból álló keskeny nyomtávu gőzüzemű erdei iparvasútra.

— **A balázsfalvi „Szegény Tanulókat segélyező Egylet”** május hó 10-én d. u. 3 órákor, az áll. iskola helyiségében közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jelentés az egyletről. 3. A pénztáros jelentése. 4. A pénztár vizsgáló bizottság jelentése. 5. Költségelőirányzat előterjesztése. 6. Tisztújítás. 7. Indítványok.

— **A tüzoltók jólelkü támogatói.** A tüzoltó-egyesület husvét másodnapján rendezett mulatsága alkalmából védnököktől és más adozatrakész felülvizetőkötől még a következő adományok érkeztek be: 20 koronát küldött: Albert Iván, br. Bánffy Kazimir. 10 koronát: Garda Kálmán dr., Harmath Miklós, Inczedy-Joksmán Ödön dr., Schwarcz Jenő. 6 koronát: Hegyi János. 5 koronát: Dr. Asztalos Kálmán, ifj. Bodó János, dr. Fenichel Jenő, Gálffy János, Király Endre, Sombori Sándor, Szathmári Mózes. 4 koronát: id. Gerendi Gusztáv, Málnási Domokos, özv. Müller Mihályné. 3 koronát: Dezső Miklós, Málnási Lajos, Márton Áron, Sándor István. 2 kor. 40 fillért: Hajdu György. 2 koronát:

Bodor Izsó, Demeter János dr., Fogarasi Gyula, Kerekes József, Köblös Ferencz, Wegmann Erik. — Első elszámolásunkban tévesen közöltük Török Bertalan adományát. Török Bertalan 5 korona adománnyal járult a nemes czélhoz. Tevédségünkért szíves elnézését kérjük. A jólelkü támogatásnak halás köszönetet mond a Parancsnokság.

— **Költő és művész egy személyben.** Endrődi Béla, Endrődi Sándornak, népszerű költőnek fia, a ki rövid idő alatt általában feltűnést kelt Sebők Zsigmond és Benedek Elek képe gyermeklapjában, a Jó Pajtásban pompás, meleg verseivel és friss tollal rajzolt osinos képeivel. A legújabb számba is irt egy szép kis versikét és bájos képet rajzolt hozzá. Ugyanebbe a számba verset irtak még Lampérth Géza és Angyal Alioe, elbeszélést Szemere György és Tabori Kornél, Sebők Zsigmond folytatja új maczkó-történetét Dör-mögő Dömötör szerencséséről, Mauks Kornélia érdekes történetet kezd, Gyula bácsi Hód uram, az építőmester ezimel ir kedves és tanulságos természetrajzi ozikkeket, Zsiga bácsi mulatságos mókát mond el a Würtemberg-huszárokról, Benedek Elek folytatja regényét. A Kis Krónika rovat apróságai, a rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

NYILT-TÉR.*

Keresztes Nagy Imre nyomdatulajdonosnak az „Alsófehér” cz. lap 35-ik számában a „Nyilttér”-ben megjelent valótlan tényeket tartalmazó közleményét következőkben czáfoljuk meg:

Alólírtak temetkezési vállalatai a gyász-sujtott közönségtől elvállalt gyászlapmegrendelésekért Keresztes Nagy Imre nyomdatulajdonostól semminemű %-ot, illetve perczentet nem kívántunk és nem élveztünk, — s ilyent a nyomdája sem jószántából, sem kényszerítve egyetlen egy esetben sem adott nekünk. Keresztes Nagy Imre ez állítása tehát tiszta valótlanosság.

Az általunk elvállalt gyászlap-megrendelések a nagyközönségre nem voltak károsak, ilyenmü panasz eddig elő nem fordult, visszaélésre ez soha sem adott alkalmat annál kevésbé, mert mi éppen a nagyközönség érdekében fogadtuk el Keresztes Nagy Imre nyomdatulajdonos ajánlatát, s kötöttük vele azon megállapodást, hogy a gyászlapokat 100 darabonként minden egyes alkalommal 10 koronás árban készíti el, a mit mi a gyász-sujtott közönségnek csakis ez árban számoltunk el, ezáltal sem a megrendelőt, sem őt meg nem károsítottuk. Ellenkezőleg történt megállapodásellenes eljárás a Keresztes Nagy Imre nyomdája részéről, mely eljárásáért más cselekménnyel kapcsolatosan ifj. Mészáros János a bíróságnál feljelentéseit megtette.

Valótlan továbbá az, hogy Keresztes Nagy Imre szakította meg velünk a helyzetét, mert éppen mi jelentettük ki fenti eljárása folytán, hogy többé nála megrendeléseket nem eszközölünk.

Ezek után felhívjuk a nagyérdemű közönség érdeklődését vállalataink iránt, hogy ezután alkalmat nyujtsunk annak megítélésére, hogy saját érdekében miként jut előnyösebben az ily nyomtatványokhoz?

Tisztelettel

Támgel József.

171 1-1

Ifj. Mészáros János és Társa.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

Adriai Biztosító Társulat — Triestben.

A társulat idei közgyűlését ráczalmási Frigyesy Adolf m. kir. udv. tanácsos, vezérigazgató elnöklété alatt, számos részvényes jelenlétében április hó 27-én tartotta meg, ezuttal első ízben a társulat új triesti székházában. Ezen a közgyűlésen az 1913. évről, a társulat alapítása óta 75-ik üléstörvények, zárszámadásai terjesztettek elő.

A részvényesek elé terjesztett zárszámadási jelentésben az igazgatóság mindenképp előtt a társulat fenállásának 75 éves jubileumáról emlékezik meg, visszappillantást vetve az 1838-ik évből történt alapítás óta elért fejlődésre, kidomborítva azt a nagy lendületet, melyet a vállalat üzletmenete a folyó évvel betöltött 75 esztendő alatt felmutat és egyben hálával emlékezik meg mindazokról, akik akár vezető állásban, akár a társulat számtalan ügynöksége vagy képviselése keretében annak felvirágoztatásához és fejlődéséhez ténykedésükkel hozzájárultak.

A záró-számadás második része az 1913. üzletév eredményeit taglalja. Bár a társulat által ügött szakmák némelyike veszteséggel záródik is, az üzletév végeredménye kielégítő képet mutat. Az értékpapírok árfolyamának tetemes visszaesése folytán a társulat könyvszerű árfolyam-vesztése 1.766,839 koronát tesz ki, amely összegből a még rendelkezésre álló árfolyam ingadozási-tartalék által 476,684 korona fedeztetett, míg a fennmaradó 1.290,155 korona egészében a folyó év terhére ment s így annak fedezete a vagyontartalék igénybevétele nélkül történt.

Az életbiztosítási (A) osztályban 95.172,478 korona tőkeösszegekről szólvó ajánlat terjesztett be, a kiállított kötvények pedig 84.438,685 korona biztosított tőkére szólvó. Az üzletév végével az életbiztosítási állomány biztosított tőkében kerek 560 millió koronát ért el, biztosított járadékokban pedig 1.427,000 koronát. Halál- és eleresi esetekért, valamint járadékok fejében a társulat 11.653,489 koronát fizetett ki. Az életbiztosítási osztály díjtartalékai az év végével 158.399,931 koronát, illetve a viszontbiztosított rész levonásával 144.537,736 koronát tettek ki.

Az elemi ágazatok (B) osztályában a díjbevétele a következő számokat mutatja: tűzbiztosítás 29.362,209 korona, szállítmánybiztosítás 4.917,563 korona, betörés-biztosítás 812,711 korona. A viszontbiztosítások összesen 16.110,118 koronát igényeltek. Az elemi ágazatokban a társulat károk fejében 26.037,259 koronát, a viszontbiztosított résznek levonásával 12.852,129 koronát fizetett ki. Az elemi ágazatok díjtartalékai 22.282,294 koronát, illetve a viszontbiztosítókra eső rész levonásával: 12.160,441 koronát tesznek ki.

A társulat igazgatóságát és a hivatalnokokat alapszabályszerűen megillető nyere-

ségrészesedés levonása után a fennmaradó nyereség-egyenlegről a múlt évhez hasonlóan 160 korona kerül részvényenként kifizetésre.

Az üzletév végével a társulat tőkéi és tartalékai a következőképen alakulnak: teljes befizetett részvénytőke 10 millió korona, vagyontartalék 12 millió korona, netto-díjtartalék 155.698,177 korona, nettokártartalék 4.593,923 korona, összesen 182.292,099 korona.

A nyugdíjpénztár és az alkalmazottak ellátási-pénztára összesen 4.438,062 korona vagyon felett rendelkezik. 173 1-1

KIADÓ TÖVIS-UTCZA 34.

szám alatt 4 szobás lakás, összes mellékhelyiségekkel, kerttel, istállóval 1000 kor. évi bérért.

Érdeklődni Hegedűs Simon máv. ellenőrnél: Budapest, Dunapart, theerpályaudvar. 161 2-3

!!!

HA JÓ
szép és olcsó

harisnyákat

! akar, úgy forduljon a **Nagyenyei Harisnyagyárhoz** az orsz. fegyintézetben. Kívánatra készséggel árjegyzéket küld. !

lehet beszerezni kiegészítőanyagok

NAGYENYED-EN Gyümölcs és Sétányfákat
Alsófehér. Gyümölcs és Sétányfákat
Sima gyökeres és oltott **SZŐLÖVESSZÖKET.**
Árjegyzéket ingyen küldenek!

FISCHER és Társai
faliskolák és szőlőültetvények
Tulajdonosok: ANDRÁSI M. és FISCHER L. Győr.

A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár”

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketerlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10-50 évi időtartamra nyújt

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

255

Elismert legjobb gyártmányok

Lingner György

nagyenyei szövőgyárából

előírt gyári áron kaphatók

a gyári raktárban Szentkirály-utca 106. sz.

Ifj. Mészáros János és Társánál Főtér

és a **Fogyasztói Szövetkezetben**

**Fogak**

fogsorok, platina és arany-koronák, hidmunkák, csapfogak, tartós fogtömések legmodernebbül és legolcsóbban fogműtermemben készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam végzem, módombá áll a rendeléseknek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek megvárhatják. Sürgős műfogjavítások néhány óra alatt eszközöltnék.

VOGEL SAMU

vizsgázott fogtechnikus

Nagyenyed,

Kossuth Lajos-u. 7. sz. Széidl-ház, az emeleten.



PALMA az elasztikus cipősarok

figyelje meg **TARTÓSSÁGÁT**

Felszeg-utca 29. sz. alatt

kiadó telek, két szoba, konyha, istálló, kert, udvar 300 korona Szent-Györgytől egy évre. 72

19-

MŰTRÁGYÁT (16% káliumsuperphosphat)

állandóan raktáron tart **WINKLER JÁNOS**, Nagyenyed.

Nyomatott a Nagyenyei Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyed.

1200—1914. sz.

Pályázati hirdetés

A szabályszerűen elfogadott lemondás következtében végleg megürült és

1. évi 1400 korona fizetés,
2. 300 korona lakbérrel,
3. 100 korona fuvar- és napidíjtalánnyal rendszeresített és

4. marhalevelkezeléssel is egybekötött **borosbenedeki segédjegyzői állásra** ezen pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a szükséges minősítési okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket a fennálló szabályok szerint előírt uton hozzám 1914. évi május hó 25-ig multhatatlanul adják be. A választás napját később fogom kitűzni. Tövis, 1911. április hó 25-én.

162 3—3

Száva Auról, tb. főszolgabíró.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

4861—1914. sz.

Tárgy:

Egy díjnoki állás pályázati hirdetménye.

Pályázati hirdetés.

Az 1914. évi április hó 7-én 4120—1914. szám alatt kiadott pályázati hirdetmény a a vármegyei hivatalos lap szerkesztése körül előfordult hiba miatt egy jogos kinevezés alapjául nem szolgálhatván, az előléptetés folytán Alsó-Fehér vármegye díjnoki létszámában üresedésbe jött egy rendszeresített díjnoki állásra **újólág** pályázatot hirdetek.

Ezen díjnoki állással napi 2 kor. 10 fillér kezdő illetmény van egybekötve.

Felhívom mindazokat, a kik ezen díjnoki állást előhajtják nyerni, hogy sajátkezűleg írott pályázati kérvényeiket születési anyakönyvi kivonatokkal, iskolai képzettségüket és eddigi szolgálataikat igazoló bizonyítványokkal felszerelve **1914. évi június hó 7-ig** Alsó-Fehér vármegye alispánjához adják be.

Közszolgálatban állók kérvényeiket hivatalfőnökjük, közszolgálatban nem állók pedig lakhelyükre nézve illetékes főispánjuk utján kötelesek beadni.

Nagyenyeden, 1914. május hó 1-én.

174 1—2

Br. Bánffy Kázmír, alispán.

51—1914. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Farkas Sámuel végrehajtónak Rád János tanító közeporbói lakos végrehajtást szenvedő ellen végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 44 K tőke, ennek 1913. évi január hó 1-én napjától járó 6%-os kamata, eddig összesen megállapított 31 K 75 fill. per- és végrehajtási költség, valamint ezen árverési kéreért ezuttal megállapított 22 K és a még felmerülő költségek, valamint csatlakozottak kimondott Tövisi Takarékpénztárnak 600 K tőke s jár., Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár 3000 K iránti követe lesének kielégítése végett az 1881. LX. t.-oz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő a m-béldi 59. sz. tkvben A + 1—9. rdsz. a. foglalt Rád Juon tulajdonul felvett ingatlanokra még pedig az 1. rdsz. 9., 10. hrsz. 342 K, a 2. rdsz. 176. hrsz. 29 K, 3. rdsz. 236. hrsz. 30 K, 4. rdsz. 330 hrsz. 98 K, 5. rdsz. 369. hrsz. 82 K, 6. rdsz. 427. hrsz. 11 K, a 7. rdsz. 614 hrsz. 9 K, a 8. rdsz. 616. hrsz. 27 K, a 9. rdsz. alatt írt 59/5588-ad rész közlegelőbeli illetmény 46 K, összesen 684 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az **1914. évi június hó 10-én** d. e. 10 órákor Marosbél közszékházánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Az Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-oz. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni vagy annak az 1881. évi LX. t.-oz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átsegélyeztetni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 25. §-a értelmében fog folytatattani.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Nagyenyed, 1914. évi január hó 14-én.

Dr. Nagy Kázmér s. k.,
kir. jbiró. jegyző.

A kiadmány hitelül

Kaba s. k.,
kir. tkvvezető.

166 1—1

52—1914. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t. végrehajtónak Belgyán Augustin és neje Demeter Anikó végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 6000 K tőke, ennek 1912. évi június hó 11. napjától járó 6% kamata, eddig összesen megállapított 335 K 20 fillér-per és végrehajtási költség, valamint ezen kéreért ezuttal megállapított 30 K és a még felmerülő költségek kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-oz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő a nagyenyedi 673. sz. tkvben A + 2. rdsz. 1463/2. hrsz. Belgyán Augustin tulajdonul felvett egész ingatlanra 2400 K, az 1204. sz. tkvben A + 2. 2258—2261. hrsz. Belgyán Augustin és neje Demeter Anikó nevén álló egész ingatlanra 370 K, az 1785. sz. tkvben A + 1. rdsz. 2257. hrsz. fentiek nevén álló egész ingatlanra 57 K, s a 672. sz. tkvben A + 3. rdsz. 1462/2. hrsz. ingatlan C. 2. alatt öz. Belgyán Gligorné javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezet fentartásával, 99 K, összesen 2926 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az **1914. évi június hó 18-án** d. u. 2 órája a helyi kir. járásbíró hatóság mint telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-oz. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-oz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átsegélyeztetni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 25. §-a értelmében fog folytatattani.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Nagyenyed, 1914. évi január hó 14-én.

Dr. Nagy Kázmér, s. k.,
kir. jbiró. jegyző.

A kiadmány hitelül:

Kaba János,
tkvvezető.

167 1—1

1431—1914. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy dr. Zerkovits Imre ügyvéd által képviselt műtrágyaértékesítő szövetkezet végrehajtónak Mán Lajos muzsnabázi lakos végrehajtást szenvedő elleni árverési ügyében a végrehajtási árverést végrehajtónak 806 K 40 fill. tőke, ennek 1913. évi márczius hó 6. napjától járó 6% kamata 160 K 50 fill. ben megállapított eddigi, a jelen kéreért 14 K 40 fill. ben megállapított költség iránti követelés kielégítése végett, továbbá a csatlakozottak kimondott kir. kincstár 170 K, dr. Fenichel Jenő 135 K 47 fill., Benyovics Mór 173 K 48 fill. s jár iránti követelése végett a gyulafehérvári kir. törvényszék s a nagyenyedi

kir. jbiróság területén lévő és Muzsins község határára fekvő végrehajtást szenvedő nevén 669. sz. tkvben A + 1. 2499. hrsz. kaszáló és összesen 2015 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok **1914. évi május hó 22-én** d. e. 9 órákor Muzsnabáza közszékházánál megtartandó nyilvános Árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Az Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-oz. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni vagy annak az 1881. LX. t.-oz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átsegélyeztetni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 25. §-a értelmében fog folytatattani.

A kir. járásbíró mint telekkvi hatóság.

Nagyenyed, 1914. évi április hó 5-én.

Nagy Kázmér, s. k.,
kir. jegyző.

A kiadmány hitelül:

Kaba, tkvvezető.

168 1—1

50—1914. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. jbiróság mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Horváth Dénes végrehajtónak Ókrós József és neje tövisi lakosok végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 59 K tőke, ennek 1913. évi február hó 15 napjától járó 5% kamata, eddig összesen megállapított 63 K 90 fillér-per és végrehajtási költség, valamint ezen kéreért ezuttal megállapított 22 K és a még felmerülő költségek, valamint csatlakozottak kimondott Balázs Jánosnak 62 K tőke s jár. iranti követelésének kielégítése végett az 1881. LX. t.-oz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében lévő tövisi 1194. sz. tkvben A + 1. rdsz. 1210/3. hrsz. a. foglalt Ókrós József és neje Bartha Zsuzsának nevén álló ingatlanra összesen 2029 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az **1914. évi június hó 16-án** d. e. 10 órákor Tövis közszékházánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-oz. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-oz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átsegélyeztetni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 25. §-a értelmében fog folytatattani.

A kir. járásbíró mint tkv. hatóság.

Nagyenyed, 1914. évi január. 14-én.

Dr. Nagy Kázmér s. k.,
jb. jegyző.

A kiadmány hitelül

Kaba

telekkönyvvezető

171 1—1

3237—1913. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

Ifj. Lőrincz Károly és neje Nagy Róza nagyenyedi lakosoknak önkéntes bírói árverés iránti kérése alapján a telekkönyvi hatóság a végrehajtó kérelme következtében az 1881. LX. t.-oz. 144., 146. és 147. §-ok értelmében elrendeli a végrehajtási árverést a jelzálogos hitelezők és a csatlakozottak kimondott Hunyadmegyei fajpar r.-t. 79 K 40 fill., Katona Mihály 58 K 10 fill., Katona József 277 K, Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank 435 K + 2855 K + 6000 K + 170 K + 800 K + 490 K + 270 K + 890 + 245 + 245 +

1550 + 860 + 1320 K. Pásztor Simon 100 K + Nagyenyedi és vidéki Iparszövetkezet 400 K, Abod Lajos 102 K, Muzsai József 353 K 50 fill., Kerekes György az Istváné 98 K, Nagy Béla 1000 K s jár., Majer Tódor 54 K, Nagyenyedi Általános Bank és Takarékpénztár javára 540 K + 900 K és a Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t. 666 K + 650 korona tőkekövetelés és jár. behajtása végett, a nagyenyedi kir. járásbíróóság területén lévő Nagyenyed városban fekvő ifj. Lőrincz Karolyné sz. Nagy Rózának a nagyenyedi 1349 sz. tjkvben A + 2. rdsz. 1278/1., 1278/2. hrsz. ház és kertből 1/2-ed részére 1955 K, továbbá ifj. Lőrincz Karolyné a nagyenyedi 962. sz. tjkvben A + 2. rdsz. 2207. hrsz. szántó 2208. hrsz. szőlő és 2209. hrsz. szőlőből 1/2-ed rész jutalékára 326 korona kikiáltási árban elrendeli.

A tkvi. hatóság az árverésnek a helyi kir. járásbíróóság telekhivatala hivatalos helyiségébe leendő megtartására.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi július hó 25. d. u. 1 órája a helyi kir. j.-bíróóság tkvi. hatóságánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetőnyelven körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi XLII. t.-oz. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak 10%-át késpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni vagy annak az 1881. évi LX. t.-oz. 170 §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt át kell szolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár számlaként szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi számlaként kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi LXI. t.-oz. 25 §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíróóság mint tkvi. hatóság.
Nagyenyed, 1914. évi márcs. 29-én.

Dr. Nagy Kázmér s. k.,
kir. jbir. jegyző.

A kiadvány hitelűl:
Kaba János,
telekhivatalos. 169 1-1

HIRDETÉSEKET legjutányosabban
felvesz lapunk
kiadóhivatala

A magyar királyi államvasutak vonalain

és az általuk kezelt magánvasutakon folyó évi május hó 1-én a nyári menetrend lép életbe, mely a jelenleg érvényben lévő téli menetrenddel szemben a következő lényegesebb változásokat tartalmazza az erdélyrészi vonalakon:

A küküllős zög-parajdi vonalon a 8302. és 8313. sz. idegyvonatok Dicsőszentmárton-Parajd között június 1 től szept. 15-ig ismét forgalomba helyeztetnek.

A brassó-zernesti vonalon a 8617. és 8618. sz. idegyvonatok június 1-től augusztus 31-ig vásár és ünnepnapokon ismét forgalomba helyeztetnek.

A nagyszeben-fogarás-brassói vonalon az 5911. sz. vonat Brassóból d. u. 1 óra 05 perc helyett csak d. u. 1 óra 59 perczkor indul, Brassóban tehát csatlakozást kap az 501. és 502. sz. gyorsvonattól Predeal és Budapest felől.

A nagyszeben-nagydisznódi vonalon a 6017. és 6018. sz. vonatok május 1-től szeptember 15-ig vásár és ünnepnapokon ismét forgalomba helyeztetnek.

A nagyszeben-cainenii vonalon a 6105. és 6106. sz. vonatok július 1-től szept. 30-ig ismét forgalomba helyeztetnek.

A segesvár-szentágota-nagyszebeni vonalon egy új vonatpár helyeztetik forgalomba, mely Segesvárról d. e. 10 óra 06 perczkor indul és Nagyszebenbe este 7 órakor érkezik; ellenirányban pedig Nagyszebenből reggel 3 óra 40 perczkor indul Segesvárra d. u. 12 óra 25 perczkor érkezik. A 9012-9021. sz. vonat Segesvárról reggel 5 óra 34 perc helyett már éjjel 3 óra 57 perczkor indul és Nagyszebenbe d. u. 2 óra 36 perc helyett, már d. u. 12 óra 55 perczkor érkezik; a 9018. (új 9018) sz. vonat Segesvárról délután 1 óra 19 perc helyett csak 2 óra 41 perczkor indul, Szentágota-Vásárterre pedig este 6 óra helyett csak este 7 óra 15 perczkor érkezik. Ezzel kapcsolatosan a hortobágyfalvavurpodi szárnyvonalon a 9114. sz. vonat mintegy 80 perczrel korábbra fektetetik.

Nagyenyed
ADUNK HASZNÁLATRA
MŰVÉSZI KIVITELŰ TŰZ ÉS BETÖRÉSMENTES, ÚJ PÁNCÉL
TAKARÉKPÉRSÉLYT BÁRKINEK
Tajon
PESTMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR R-T
BUDAPEST, IV. KÖLŐ UTCA 3.



Helianthi.
Uj főzelék és óriási hozamu takarmánynövény.
A Helianthi vagy szalazifia Észak-Amerikából származó növény, amelynek felmerülése szakkörökben élénk vitát idézett elő, a míg végre beható kísérletezések után a szedéljének tartott „Helianthi” teljes győzelemre jutott. Megállapíthatjuk most már, hogy a „Helianthi” ép oly értékes konyhakerti, mint mezőgazdasági és ipari növény. Bőtermősége mesébe illő: egy hektárnyi (10.000 m) terület minimum 50.000 kiló gumót eredményez. A gumók igen könnyen emészthető táplálékot szolgáltatnak, ha a burgonya módjára készíttetne el; felhasználhatók ezenkívül ugyancsak a burgonya módjára takarmányozási célokra. A növény lombzata zöldtakarmánynak használható fel. A gumók november hó közepén vészetnek ki a földből és homokba bevermelve pinczében átteleltetnek, de künn hagyhatók a szabadban is.
500 gumó 12 kor., 1000 gumó 20 kor., 10.000 gumó 190 korona. Csomagolással együtt bérmentve.
Kevesebb mint 500 gumó nem szállítható.
Mühle Árpád
kertészeti nagytelepe
Temesvár. 3-2

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olesó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai

Brassóban.

Itt helyben kapható Klemm Pál czégnél Szentkirály-utca 128. szám és Márer és Weiszberger czégnél.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke 600.000 korona.	Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintézetek részvényeire. Törlesztéses kölcsönöket nyújt földbirtokokra. Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. Váltókat az összeg nagysága és lejáratá szerint a legelőnyösebb feltételek mellett számítól le. Vásárol és elad értékpapirokat napi árfolyamon. Letétbe elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, betéti könyveket és egyéb értékeket kevés őrszél díj mellett. Betétet elfogad betétkönyvekre és folyó (csekk) számlára. — Állandó betétek után magasabb kamatot fizet. Resz elfizetésre elad mindennemű tőzsdén jegyzett értékpapirt az 1883. évi XXXI. t.-oz. alapján. Bevált szelvényeket és idegen értékeket.	Tartalékok 500.000 korona.
Az intézet hivatalos órái hétköznapokon: délelőtt 9—12 óráig, délután 3—4 óráig.	Az átutalási rendszer általánosítása érdekében ajánlja csekk-füzeteit folyó-számla tulajdonosok részére.	Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.